Spektroskopie 2 (NMR)
WS 2023 Klausur

12.12.23

Frage 1: (12 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CsHsO> .

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 2P)
2. Ordnen Sie die Protonensignale eindeutig zu. 2P)
3. Erklédren Sie die Aufspaltung des Losungsmittels (CD2CI2 99 %). 2P)

Im 'H bei 5.24 ppm , im *C bei 53,5 ppm.

4. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die Protonen zwischen 5,5 ppm und 6,5 ppm .
Bestimmen Sie die Kopplungskonstanten. (6 P)
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Frage 2: (15 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: Ci1H13NOSi .

Hinweis: Pyridin-Ring ist enthalten!

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4P)

2. Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu. (5P)

3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2P)

4. Welche Kopplungen haben Sie aus dem HMBC benétigt, um die Position der Reste zu
bestimmen? Zeichnen Sie nur diese Kopplung(en) in Ihr Molekiil ein. 2P)

5. Ordnen Sie C7 und C8 zu. Mit Begriindung. 2P)



a
d
" c
VergroRerung b
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
10.2 10.1 10.0 99 98 97 96 95 94 92 91 90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 80 79 78 77 76 7.t
f1 (ppm)
-
e
a
b c d
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
10.5 100 9.5 9.0 8.5 8.0 7.5 7.0 6.5 6.0 5.5 5.0 4.5 4.0 3.5 3.0 2.5 2.0 1.5 1.0 0.5 0.0
f1 (ppm)
9
1 2 4 6
5
l 3 ‘ 78

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
190 180 170 160 150 140 130 120 110 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 0

1 (ppm)



WS23

8—

7 —
6

5
4

3 4
2
1

8
6

5 ]
4

3 __|
2
1

L)

100

110

120

130

r 140

150

160

170

180

190

T T T T T T T T T T T T T T

T
10.0 9.8 9.6 9.4 9.2 9.0 8.8 8.6 8.4 8.2
2 (ppm)

8.0 7.8 7.6 7.4 7.2

o0

a0

T T T T T T T T T T T T T T T T T T
10.1 10.0 99 9.8 9.7 96 95 94 93 92 91 9.0 89 88 87 86 85 84
2 (ppm)

T T T T T T T T
83 82 81 80 79 78 77 76

100

r110

r 120

r130

F 140

150

160

170

180

190

1 (ppm)

f1 (ppm)



WS23

Frage 3: (18 Punkte)
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1. Ordnen Sie alle 'H-Signale zu. (3P
2. Bestimmen Sie das Spinsystem (1P)
3. 19F-Spektrum:

a) Warum sehen Sie 4 Signale? (2P)

b) Warum sind die Signale unterschiedlich gro3? Erkldren Sie genau. (2P)

c) Welche Kopplungskonstanten konnen Sie aus dem F-Spektrum entnehmen? Ich muss
sehen konnen , woher Sie die Werte haben! 2P)

4. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die aliphatischen Protonen.
Nehmen Sie F auch mit in Thre Zeichnung auf. (8 P)
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